MINESEC REPUBLIQUE DU CAMEROUN
Délégation départementale du MFOUDI

INSTITUT SAINT ANDRE Paix — Travail - Patrie
DEPARTEMENT DES SVIEEHB

EVALUATION TRMESTRIELLE N°1

P reMOIMIS: .. ececccceccccceccccccccscscccccccccccccsssssssssssssssssssssssssss

Classe s.cceeeeeeeeeeccaancee 1ére D ceccccccccccccscccccccccccccsscnnas DUREE : 3h 00min
Intitulé de la compétence visée

« Sensibilisation sur la nécessité de la mitose pour le maintien de l’identité biologique des organismes »

APPRECIATION AU NIVEAU DE LA COMPETENCE

NON ACQUIS ENCOURS D’ACQUISITION ACQUIS

Note de ’évaluation :

Evaluation des ressources Evaluation des compétences Totale
Partie A lioeviiiiininnn [24PtS | cevvieiiiniiinninnns /60 PLtS | eeeiiiiiiiiienn / 120 pts
Partie B i..cccvveennnnnns / 36 pts

I. EVALUATION DES RESSOURCES: 60 PTS

PARTIE A : EVALUATION DES SAVOIRS (24pts)

Exercice 1 : Questions A Choix Multiple : choisir la bonne réponse. (03x4 = 12pts)

Consigne : bonne réponse = 03 pts; aucune réponse =0 pt

1) Le mécanisme de la réplication de ’ADN est dit semi conservatif. 03 pts
a) seulement la moitié de ’ADN est répliqué ;
b) parce qu’il y a conservation de la moitié de I'information génétique seulement ;
c) parce que chaque molécule fille formée conserve la moitié de la molécule mére initiale ;
d) parce qu'on obtient deux molécules une ancienne et 'autre néo-synthétise.
2) Les cellules renouvellent leurs molécules : 03 pts
a) Uniquement lorsqu’elles s’apprétent a se diviser ;
b) En utilisant uniquement les nutriments qui circulent dans le sang ;
c) A une vitesse qui dépend du type de molécule ;
d) En rejetant systématiguement les molécules remplacées par des nouvelles.
3) La membrane plasmique : 03 pts
a) est un assemblage complexe de glucides et de lipides ;
b) comporte une bicouche glycoprotéique ;
c) comporte des “’marqueurs d’identité’’ a sa surface ;
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d) est caractérisée par 'immobilité des molécules constitutives les unes par rapport aux autres.
4) Fais correspondre chaque organite de la liste A & une fonction de la liste B. 03 pts

a- mitochondrie
b- chloroplaste

c- membrane plasmique

d- centrosome
e- nucléoplasme

Liste B

Donner la réponse sous la forme d’un couple lettre-nombre.
Liste A : Organite

: Fonction

filttre sélectif

dégradation des matiéres organiques
formation des flagelles et cils
assemblage d’ARN et d’ADN
fabrication des matieres organiques.

Exercice 2 : Exploitation de document : (12pts)

Synthése de I’ocytocine et de la vasopressine
Chez les mammiferes la post-hypophyse élabore deux hormones de nature polypeptidique :
» Tocytocine favorise les contractions de I'utérus;

» la vasopressine qui provoque la constriction des artéres et la réabsorption de I'eau par les reins.

Le document a indique la séquence de base de la portion d’ADN non transcrit pour I'ocytocine. Des deux
brins de cette portion d’ADN seul le brin non transcrit a ét¢ représenté. Le document b. donne le méme type
d’information dans le cas de la vasopressine.

TGCTACATCCAGAACTGCCCCCTGGGC

Document a

TGCTACTTCCAGAACTGCCCAAGAGGA

Document b

1- Trouver, a partir des documents a et b et en utilisant le tableau du code génétique, la séquence des acides aminés de
chacune de ces deux hormones. (02x2=4 pts)

2- a) Quelles sont les différences observées au niveau des deux fragments d’ADN codant pour I’ocytocine et pour la
vasopressine ? (02x2=4 pts)

b) Ces différences se traduisent- elles ou non dans la structure des deux polypeptides élaborés ? Pourquoi ? (2 pts)

c) al’aide du tableau du code génétique ci-dessous, relever les acides aminés synonymes (2 pts)

Deuxérme lettre
U C G
N UUU| , DEL UAU| . T I
hérrdalanine tyrosine | cystéine
e e
- codon gop
UUG|'E”“”E UGG UAG | 5290 | (e bctophane [ G
C|cul el CAU| poopis el I
histid

CUC e [CCC cac | e | o aninine LC 0
= CUA coa POINE CAA | gigamine | CGA B =
= CUG CCG CAG CGa G %
o= A ACU AR : AGU| U |z
E AUC| isdeudne  |ACC o |AAC asparagine AGG| e c | =

AUA AGA AR o AGA oo (T

AUG méthionine  |AGG aaG | e ac| T Fg

GUU GCU GAU| acide GG N

cun Y |Gok ske |Gan) s |Gah PO HG

GG GGG GAG|[ glutamique | GGG £}
Ce tableau donne diverses corbinaisons possibles des 4 nudédtides pris 3 par 3 et leur “signification”.

Tableau du code génétique
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PARTIE B : EVALUATION DES SAVOIRS FAIRES (36 PTS)

Exercice 1: Lesétapes de la formation des hématies. (12pts)

La destruction des cellules de lorganisme et leur remplacement sont deux constantes biologiques dans les
conditions de vie normale. Les hématies ont une durée de vie de 120 jours et leur nombre est d’environ 5
millions par mm® de sang chez I'individu sain. Un renouvellement cellulaire est donc indispensable. C’est

dans la moelle rouge des os qu’il s’effectue.

mooﬁ;u; > noyau
i 4 :‘ﬁ’. organite cytoplasmique
- - ( P
/ — e - . J -~
- v - " d ¥ b
¥ \.." ; 5 R o= : ’&.\ cytoplasme  Cytos e
N ./ — C‘i}’: &> membrane
Ve o/ AT A\ \
cellule-souche { 4‘ J =33 J e ereesis O |8 pm
(proérythroblaste) r {
réticulocyte nematie
dans la moelle rouge, en § jours un‘h_m.__—-

1- Etablir quel phénoméne permet le passage de la cellule-souche (ou proérythroblaste) au réticulocyte. (2pts)
2- Préciser les differences observées entre le réticulocyte et I’hématie. Donner un nom a ce phénoméne. (4pts)
3- Donner quelques exemples d’organes qui se renouvellent continuellement dans 'organisme humain. (3pts)
4- Quel est le phénomene qui permet la reconstitution des organes accidentés par brilures de la peau ou lors

des fractures osseuses ? (3pts)
Exercice 2 : Le renouvellement moléculaire (24pts)

Le SIDA est une maladie due a un virus, le VIH (Virus de I'Immunodéficience Humaine). Ce virus possede
une information ’génétique’’ originale : elle est constituée de deux molécules identiques d’ARN. Le virus se
réplique dans les cellules immunitaires, les lymphocytes T4. Le cycle simplifié de réplication est donné dans le
schéma du document suivant.

Pour se répliquer, ce virus se fixe sur un lymphocyte T4 et son enveloppe fusionne avec la membrane de la
celule. Le contenu du virus dont les 2 molécules d’ARN et diverses enzymes, est alors iject¢ dans le
cytoplasme cellulaire. L’ARN est ensuite copié en ADN sous I'action d’une enzyme virale, la transcriptase
mverse (c’est la rétro transcription). L’ADN viral pénétre dans le noyau de la cellule infectée et s’intégre dans
IADN du lymphocyte. La transcription de 'ADN viral suit I'intégration. Les copies obtenues d’ARN viral
passent dans le cytoplasme ou elles sont traduites en protéines constitutives de I'enveloppe, en protéines
enzymatiques ... Finalement, chaque enveloppe formée renferme 2 molécules d’ARN viral et diverses
protéines. Les nouveaux virus ainsi assemblés sortent de la cellule.

transcriptase inverse
protéine de 'enveloppe
@' ARM wiral
Virus du S1DA (WIH)

"y

Lymphocyte T4

Nouveaux virus

/

rétrotranscriptase
protéine de 'enwveloppe virale

polymérase

ARM messager wiral copies de ARM wiral

Cycle simplifié de réplication du SIDA
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1) Apres avoir rappelé ce qu’est PARN polymérase, comparer son rdle avec celui de la transcriptase
inverse du VIH. (1.5+03=4.5pt)

2) ldentifier les étapes repérées par les lettres A, B et C du document ci-dessus. (03 x 3 = 09 pts)

3) Soit le brin d’ARN viral ...UGC GGG CUU ..., montrer que cette séquence se retrouve a I'identique
dans PARN viral formé. Pour ce faire, schématiser le devenir de 'ARN lors du cycle viral. 6 pts

4) Sur quelle propriété du code génétique repose la possibilité pour les cellules humaines de fabriquer des
protéines virales ? 1.5 pt

5) Compte tenu du cycle du VIH, proposer deux stratégies pouvant permettre de ralentir ou de bloquer la
reproduction du virus. (1,5 x 2 =03 pts)

II. EVALUATION DES COMPETENCES 60 PTS
Compétence visée: Pérennité de I’identité biologique au sein des organismes vivants.

De la cellule ceuf a 'individu adulte puis a I'état de vieillesse, I'organisme se nourrit, dépense de I’énergie et
élimine des déchets. En période de jelne, il perd le poids, par manque d’apport en matériaux nécessaires au
maintien constant de sa masse corporelle. En cas de fracture ou de blessure, I'organisme en bonne santé
procede dans les jours qui suivent a la réparation de I'organe affecté. 1l y a donc de fagon permanente un
phénomene de renouvellement de cellules et des molécules dans I'organisme. Cette capacité de I'organisme
fait suscite jusqu’a nos jours plusieurs mterrogations. En s’appuyant sur cette possibilit¢ de remplacement des
molécules, les chercheurs se sont intéressés sur des éventuelles modifications du génome d’un individu visant
a étendre des possiilités sur plusieurs plans a savoir sanitaire, agricole...

Tu es interpelé en tant que éleve de la classe de 18" D pour répondre aux différents questionnements
Les documents Ci-dessous et ceux de la partie A&B vous permetrons d’y arriver.

[ 1. INTTIATION DE LA SYNTHESE I l‘i’;’srg;?'e
peptidique
cavitésf—__%, codon __ARNt e
initiateur activé 5o - ﬁbosome‘ &) 3 ARNt
e : 'onctionna c inutilisé

grosse f /” A c—anticodon o pour Vinstant
Sous-unité 2 c s G o e P :

d’un ribosome — x g

ARN messager

petite sous-unité _>< Aprés la mise en place des différents acteurs, assemblage

du ribosome = des deux premiers acides aminés
l 2. ELONGATION DE LA CHAINE POLYPEFPTIDIQUE g Sepincement

relatr
e ———— deuxidme liaison ibosome - ARNT®
déplacement relatif ribosome - ARNM peptidique

mise en place GG
d'un nouvel le processus
ARNTt décrit ici

se répéte

n fois

libération
de I'ARNT 4

8 S

chaine pol tidi i
Sevminge T TS ARN, tore

meéthionine

libre -

ribosome
libéreé

Le corr_vr)lexe de synthése se dissccie
lorsqu’il rencontre un codon stop

Consigne N°1 : Reéalise une maquette du mécanisme de bionsynthése des proteines chez les eucaryotes (24
pts)

Consigne N°2 : Expliquer la technique d’obtention d’une plante transgénique pour une caractéristique donnée.
NB : schéma a ’appui (18 pts)

Consigne N°3 : Réaliser une maquette explicative du maintien de I'identité biologique au cours d’un cycle cellulaire

18 pts)
Grille d’évaluation:
Critéres— Pertinence dela Maitrise des Cohérence de la production
production connaissances
Consignes| scientifiques
Consigne | 09pts 09pts 06pt
Consigne 2 09pts 6pts 03pts
Consigne 3 09pts 6pts 03pts

Examinateur: M. MILAWE CHIMBE A / PLEG /SVTEEHB
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